

Губайдуллина Фарида Сабировна,

д.э.н., доцент, профессор

кафедра международной экономики и менеджмента,

Институт экономики и управления

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»

Екатеринбург, Россия

ЧАЙНАТАУН – КИТАЙСКИЙ КУЛЬТУРНЫЙ АНКЛАВ В ДРУГОЙ СТРАНЕ

Аннотация:

В русле укрепления экономических отношений России и Китая актуальной становится тема чайнатаунов, как культурный феномен. С созданием китайских кварталов в разных городах мира возникли межкультурные пространства, обладающие определенными особенностями. Существует разница между ролью китайских мигрантов в странах Юго-Восточной Азии и в западных странах. В современном мире чайнатауны превратились в туристические центры и теряют свою первоначальную роль из-за изменения состава мигрантов.

Ключевые слова:

Китай, миграция, чайнатаун, зарубежная китайская диаспора; хуацяо, межкультурное взаимодействие.

Многовековая миграция людей по планете инициировала системные изменения в структуре народонаселения, во времена географических открытий она приводила к созданию новых государств и этносов, позже межстрановая миграция способствовала изменению количества и качества населения отдельных государств и регионов внутри страны. Международная миграция людей и рабочей силы – явление многогранное, поэтому ее изучением занимаются географы, экономисты, социологи, культурологи, демографы и другие специалисты.

Миграция всегда сопровождается межкультурным взаимодействием, так как происходит коммуницирование индивидов или групп, принадлежащих к разным культурам, по различным каналам с использованием разнообразных форм отношений и общения. С точки зрения межкультурных коммуникаций представляет интерес такой феномен городского сообщества китайцев, как «чайнатаун». Под чайнатауном подразумевают населённые китайцами кварталы в некитайских городах. Туда приезжали и оседали китайцы, нацеленные заработать денег в другой стране, при этом они приносили в эти поселения свою культуру и традиции.

За длительный исторический период сформировалась глобальная сеть чайнатаунов. Чайнатауны есть на всех континентах, во многих крупных городах мира,

- В Северной Америке – США – Нью-Йорк, Вашингтон, Сан-Франциско, Лос-Анжелесе, Чикаго; Канада – Торонто, Ванкувер.

- В Европе - Великобритания – Лондон, Ливерпуль; Франция – Париж; Нидерланды – Роттердам.

- В Азиатско-Тихоокеанском регионе – Япония – Нагасаки, Иокогама; Таиланде – Бангкок; Филиппины – Манила; Индонезия – Джакарта; Корея – Сеул; Австралия - Мельбурн, Сидней.

- В Африке - Южная Африка – Йоханнесбург, Маврикий – в Порт-Луи.

- В Южной Америке – Аргентина – Буэнос-Айрес; Бразилия – Сан-Пауло.

Этот список далеко неполный, так как в большинстве городов мира, куда мигрировали китайцам, неизменно возникали подобные городские этнические сообщества, называемые китайский квартал.

Основные места локализации чайнатаунов это Северная Америка, Европа и Юго-Восточная Азия. Китайская диаспора является самой крупной в мире, за пределами Китая проживает около 50 млн. чел. К изучению идентичности китайцев за рубежом применяют термин хуацяо, что в переводе с китайского буквально означает «китайский эмигрант», термин появился в начале XX века. Китайские мигранты, они особенные, дело в том, что в китайском сознании важным является происхождение предков, а гражданство решающего значения не имеет. Поэтому за границей они никогда *не ассимилируются*, а в душе продолжают оставаться китайцами. В то же время китайцы, проживающие на родине, не отторгают хуацяо, они воспринимают их, как своих соотечественников, волей судьбы находящихся вдали от родины.

Обычно, когда иммигранты проживают долго в другой стране, они ассимилируются. Иммигранты, постоянно общаясь с местным населением, представителями другой культуры, невольно впитывают в себя части этой культуры и становятся похожими на местных жителей. Это характерно для многих, но не для китайцев.

В чем заключается феномен чайнатауна? Китайские эмигранты, как правило, образуют в других странах компактные поселения, в течение многих поколений сохраняют национальную культуру и язык, поддерживают тесные связи внутри диаспоры и с родиной. Многие из иммигрантов не знают местного языка и не желают

узнавать о стране пребывания побольше. Иногда в чайнатауне издается своя газета, в которой освещаются внутренние дела общины, а также события в Китае и события, происходящие в данной стране, которые могут каким-то образом затрагивать интересы мигрантов.

История освоения китайцами территории мира

Первоначально чайнатауны появились в Юго-Восточной Азии еще до того, как они возникли в Северной Америке и Европе. Старейшие чайнатауны возрастом свыше 200–400 лет расположены в Маниле, Нагасаки и Бангкоке. Страны ЮВА близки китайцам по менталитету, поэтому китайцы стремились туда в первую очередь [1]

В XVIII веке китайские моряки и торговцы стали прибывать на территорию Соединенных Штатов, но тогда лишь малая часть оставалась в Штатах. А постоянные поселения китайцев появились середине XIX века, их населяли мигранты из южных провинций Китая. Первый чайнатаун в США появился в Сан-Франциско в 1848 г., туда прибыли мигранты из южных провинций Китая. Стимул к оседлости дала так называемая «золотая лихорадка» в Калифорнии, она привлекла желающих обогатиться из разных стран, в том числе из Китая. Позже понадобилась рабочая сила для строительства железной дороги вдоль побережья Тихого океана. Когда прииски стали иссякать, строительство дороги завершалось китайцы стали наниматься на фабрики по производству сигар, текстиля, в прачечные.

Таблица 1 – Старейшие чайнатауны в мире [2]

Город	Страна	Год основания	Событие
Манила (Бинондо)	Филиппины	конец XVI века	Был основан в период испанского правления генерал губернатором для китайцев, перешедших в католицизм
Нагасаки	Япония	1698	Это был единственный открытый порт в Японии, китайские купцы держали там товарные склады и жили в отдельном поселении.
Бангкок	Тайланд	1782	Король в поддержку китайских торговцев даровал им землю и привилегии. Квартал стал коммерческим центром Бангкока.
Калькутта	Индия	Начало XIX века	Китайцы стали массово селиться в период господства Британской Ост-Индской компании
Сингапур	Сингапур	Первая половина XIX века	По договоренности Британской Ост-Индской компанией с местным султаном на острове была создана торговая зона, куда мигрировали китайцы, создав свою общину.
Ливерпуль	Англия	1830-е годы	Моряки и торговцы из Поднебесной начали приезжать в Англию и некоторые там осели.
Гавана (Баррио Чино)	Куба	1847	Китайцы прибыли в качестве дешевой рабочей силы на сахарных и табачных плантациях
Сан-Франциско	США	1848	Поселение китайцев, участвующих в «золотой лихорадке» и строительстве железной дороги вдоль побережья Тихого океана.
Мельбурн	Австралия	Начало 1850-х	«Золотая лихорадка» и строительство железных дорог привлекали дешевую рабочую силу
Иокогама	Япония	1859	Купцам и морякам из Поднебесной официально разрешили селиться в черте портового города.

Как видим из таблицы по миру большая часть чайнатаунов образовалась во второй половине XIX века. В Европе чайнатауны часто создавались в портовых городах. В первой половине XIX века моряки и торговцы из Поднебесной стали приплывать в европейские города. Некоторые китайцы оседали там, обзаводились семьями и хозяйством. Старейшим в Европе является чайнатаун в Ливерпуле, который расположен на северо-западном побережье Англии в устье реки Мерси, китайская община, которая там проживает – это самая старая община на территории Европы. Когда-то Лондон был одним из крупнейших портов Европы. Тогда китайские эмигранты и беженцы селились в около портовых трущобах, и подрабатывали разгрузкой кораблей и надомной подсобной работой. Во время Второй Мировой чайнатаун в результате воздушных бомбардировок был разрушен, и после войны он был возведен заново в районе Сохо. В Нидерландах самый большой китайский квартал находится в портовом городе Роттердаме, где собралась община китайцев, ранее разбросанных по территории страны. В Гамбурге, главном порту Германии, тесные торговые связи с азиатскими странами и Китаем также привели к образованию китайского квартала.

Обосновавшись в портовых городах, китайцы потом проникали в глубь страны образовывали свои поселения в других крупных городах, самая крупная община часто локализовалась в столице страны. В некоторых европейских городах китайцы проживают в смешанных кварталах, где живут иммигранты или

беженцы из других мест – из Вьетнама, Лаоса, Камбоджи, Индонезии, Кубы и других стран. Такая ситуация в Азиатском квартале Парижа и в квартале Барселоны.

Взаимоотношения китайских мигрантов с местным населением и властями

Китайский квартал, как диаспора внутри Сан-Франциско считается родиной китайской Америки. Однако заселение китайцев не проходило гладко, без проблем, оно вызвало волну возмущения среди белого населения, так как китайцы отбирали у местных граждан рабочие места, так как были готовы работать за минимальную оплату, были неприхотливы по сравнению с местными рабочими. Местному населению это не понравилось, они стали притеснять китайцев. И китайцы были вынуждены искать убежище и стали переселяться в Нью-Йорк. Примерно к 1870 г. в Нью-Йорке образовался свой китайский квартал, который в настоящее время является самым крупным в США.

В 1870-е годы в период экономического спада китайцы стали составлять конкуренцию американцам за рабочие места, и в некоторых городах США, и в первую очередь, в Сан-Франциско прошли антикитайские демонстрации. В американских китайских кварталах население постоянно увеличивалось, так как живя вместе они стремились оказывать поддержку друг другу, возникла перенаселенность. Чтобы приостановить иммиграцию в США в 1882 г. был принят «Акт об исключении китайцев», который дискриминировал мигрантов по этническому принципу, запрещая натурализацию китайцев. Этот акт требовал специального разрешения от иммигрантов и запрещал въезд жен и детей мигранта. Этот нормативный акт отменили только во время Второй мировой войны в 1943 г. Расовая дискриминация делала чрезвычайно трудной жизнь китайских иммигрантов, в результате их число резко сократилось, в китайских поселениях наблюдалось сильное преобладание мужчин, то есть это были своего рода мужские гетто. Иммиграция почти прекратилась, часть мигрантов вернулась на родину [3].

Во времена возникновения первых чайнатаунов на рубеже XIX–XX веков репутация этих кварталов была неважная, их часто считали местами сосредоточения людских пороков. Они порой превращались в рассадник преступности, в них открывались подпольные опиумные салоны, организовывались бордели, все это в сочетании с низким уровнем жизни делало их весьма неблагоприятными. Некоторые представители китайского этноса были связаны с Триадой (китайской мафиозной преступной структурой). Между местными жителями и обитателями чайнатаунов происходили стычки на расовой почве.

Со времен китайские кварталы приобрели признаки цивилизованности, но не всегда там все легально, в них проживают нелегальные иммигранты, которые готовы работать за самую низкую зарплату; в них могли располагаться нелегальные казино или другие виды запрещенной деятельности, поэтому эти поселения порой создают проблемы для полиции.

Прослеживаются различия в роли китайских мигрантов в Азии и в западных странах. Китайцы мигрировали в страны Юго-Восточной Азии в поисках работы, часто китайские купцы селились в кварталах с целью заняться торговлей или другим видом предпринимательства. В Мельбурне, Сиднее чайнатауны возникли в результате иммиграции китайских старателей, привлеченных австралийской золотой лихорадкой, которая началась в 1851 г. Что характерно, в странах ЮВА китайские мигранты оказывали больше влияния на экономику стран пребывания, так как часто занимались бизнесом, в то время как в западных странах они в основном выполняли роль дешевой рабочей силы [4].

Чайнатаун – культурный анклав

Архитектура китайских кварталов однотипна. Вход обычно венчается декоративной аркой пайфан. Пайфан – это такие триумфальные декоративные арки, сделанные из камня или дерева, которые в Китае принято возводить в честь правителей, героев, выдающихся событий. Они могут иметь несколько пролетов, перекрыты одной или несколькими крышами, и всегда украшены причудливым декором, резьбой и цветными изразцами. Дома в чайнатауне оформлены в китайском стиле, некоторые стилизованы под пагоды, хотя в самом Китае такие дома давно уже не строят. Но предприимчивые китайцы поняли, что, культивируя свои традиции, национальный колорит, они могут привлечь на свои улицы богатых горожан, туристов, готовых стать клиентами их бизнесов.

В Сан-Франциско первоначально, когда в XIX веке был образован чайнатаун, китайцы жили в зданиях ничем не отличающихся от обычных, это были небольшие дома в Викторианском стиле. Но в 1906 г. в городе случилось сильное землетрясение, после этого китайский квартал был отстроен заново уже в восточном стиле в том виде, как это воспринимали за пределами Китая. На территории многих чайнатаунов располагаются памятники, посвященные историческим личностям или событиям. В некоторых кварталах находятся буддийские храмы. Сейчас во всех чайнатаунах современные постройки имитируют исторический облик, традиционную архитектуру, людей завлекают такой красотой с коммерческими целями.

Частью китайской культуры, которая в настоящее время пользуется спросом за рубежом, являются кулинарные традиции китайской диаспоры, улицы с азиатскими ресторанами привлекают туристов. Но так было не всегда, были периоды негативного отношения к китайской еде, особенно у американцев, которые считали ее отвратительной. Здесь можно применить, используемые в философии и культурологии термины «инаковость» или образ «Чужого», которые связаны с непринятием культуры другого этноса. Точно также китайцы переживали «культурный шок», пытаясь воспринять культуру, отличающуюся от их собственной. Был долгий период неприятия американцами китайской культуры. Негативное отношение американцев к китайскому этносу, как к людям второго сорта, непонятым субъектам отразилась и в кинематографе. Изменения отношения американцев к китайскому этносу обозначилось в 1970-е годы [3].

Изменение роли чайнатаунов

В современном мире чайнатауны превратились в достопримечательность городов, где они расположены, туристов привлекают китайские магазинчики, сувенирные лавки и рестораны. Та историческая функция чайнатаунов в виде создания закрытого сообщества, где охраняются исторические традиции и обычаи, с целью противостояния отдаленному западному обществу, уходит в прошлое [5].

Во-первых, изменился состав мигрантов с экономической позиции, раньше чайнатауны были прибежищем невысоко обеспеченных и низкоквалифицированных хуацяо, которые прибывали в другие страны в поисках лучшей жизни. Современные мигранты, это в основном финансово благополучные люди, обладающие средним или высоким уровнем квалификации.

Во-вторых, экономическая нестабильность, нищета на родине, которая была причиной массовой миграции китайцев, ушла в прошлое. Миграция в настоящее время служит мостом для налаживания связей экономики Китая с другими странами.

В-третьих, хуацяо новой волны в основном преследуют экономические и образовательные цели. Многие китайцы едут за рубеж с целью заниматься предпринимательской деятельностью. В настоящее время миграция с целью обучения за рубежом становится главной мотивирующей целью. Китай является мировым лидером по количеству студентов, обучающихся за рубежом.

Особенно отчетливо эта тенденция проявляется в США. В настоящее время чайнатауны по своему первоначальному предназначению – как место, где селятся мигранты из Китая, чтобы жить одной семьей, поддерживая друг друга – в США становятся уходящим явлением. Сейчас их главное предназначение кварталов – это место посещения туристов. В чайнатаунах в основном проживают пожилые люди, а большинство иммигрантов селится в пригородах. Молодые мигранты из Китая и Тайваня последние тридцать лет приезжают в США, чтобы стать студентами, а после окончания университета многие остаются в США. Молодежь из состоятельных семей покупают или арендуют дома или квартиры. В других западных странах в Великобритании, Канаде, Австралии, Японии, в крупных городах обучение в университетах стало главной причиной миграции китайцев. Но прибыв в эти города, они не стремятся поселиться в чайнатаунах, а равномерно расселяются по всем районам.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Гарусова Л.Н., Журбей Е.В., Владимирова Д.А. Китайские иммигранты в США: историческая ретроспектива // Ойкумена, 2018, №2
2. List of Chinatowns URL: // https://en.wikipedia.org/wiki/Lists_of_Chinatowns
3. Мещеряков А.Ю., Антропов О.К. Культурная гибридность и диаспора в контексте китайской и американской истории (на примере пространства Чайнатауна в США) // Манускрипт, 2020, том 13, выпуск 6, с. 44-52
4. Колнин И. Китайские диаспоры и феномен чайнатаунов мире (Лекция) URL: // <https://www.youtube.com/watch?v=D6mCykqr64c>
5. Анохина Е.С. Китайские диаспоры США и Канады и «новая» китайская миграция // ВЕСТНИК ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА, № 355, 2012

Farida S. Gubaidullina,

dr. of economics, assistant professor, professor
dep. international economics and management
Institute of Economics and Management
Urals Federal University,
Yekaterinburg, Russia

CHINATOWN AS CHINESE CULTURAL ENCLAVE IN ANOTHER COUNTRY

Abstract:

In line with the strengthening of economic relations between Russia and China, the topic of chinatowns as a cultural phenomenon is becoming relevant. With the creation of Chinatowns, intercultural spaces with certain characteristics have emerged in different cities of the world. There is a difference between the role of Chinese migrants in Southeast Asian countries and in Western countries. In the modern world, chinatowns have turned into tourist centers and are losing their original role due to changes in the composition of migrants.

Keywords:

China, migration, Chinatown, foreign Chinese diaspora; Huaqiao, intercultural interaction.